
Особен спектакъл - „Човешкият глас“ 
 

Наскоро гледах един особен, оперен моноспектакъл. Особен, като онзи стар 

френски филм „Особен урок“. Особен дори единствено поради факта, че не 

всеки ден можем да видим нещо подобно, дори бих казала, че не сме и виждали, 

защото е уникален по рода си. Сега ще ви разкажа защо, но нека започна с 

малко предистория. 

 

Сцената на Театрална работилница „Сфумато“ е благодатна за подобни 

творчески търсения и режисьорски решения, както и за експериментални и 

новаторски постановки. Зрителят пристъпва в тази обител на Мелпомена, 

подготвен за нещо ново, вълнуващо и невиждано досега. Публиката на този 

театър винаги е отбрана и знае защо е там. 

Камерната опера „Човешкият глас“ е писана от композитора Франсис Пуленк по 

пиесата на Жан Кокто. Тя отскоро е в афиша на Театрална работилница 

„Сфумато“, където попаднах и аз и останах повече от развълнувана и впечатлена, 

че и в България може да се твори точно така, както и във Франция през шейсетте 

години на миналия век. Онези декадентски години, ухаещи на свобода и любов. 
 

Режисьор и сценограф на спектакъла е Пламен Бейков, а единственият актьор-

певец е тенорът Георгиос Филаделфевс. 
 

Филаделфевс е отдаден на музиката. Освен оперен певец, той е и блестящ 

пианист. Почитател на френското музикално творчество и език, разбира се, след 

всичко гръцко. След образованието си в Атина, избира и идва в България, за да 

специализира пиано в НМА „Проф.Панчо Владигеров“ и успоредно с това, да 

продължи да учи оперно пеене. Има две магистратури в тези две музикални 

дисциплини. Теноровият му дебют е през 2005 с партията на Каварадоси от 

операта Тоска.  Следват главните тенорови партии на оперите – Дон Паскуале, 

Алцис и Галатея, Прилепът, Селска чест, Палячи, Борис Годунов, Катерина 

Измайлова, Ромео и Жулиета, Капулети и Монтеки, Травиата, Бохеми  и др. 

Ораториалният му репертoар включва Mесия, Бетовен – Девета симфония, Бах-

Кантата 147, Катули Кармина  и  Кармина Бурана. 

Йоргос, както го наричам аз, защото ми е приятел, е концертирал като пианист и 

певец в зали от ранга на Megaron и Palas - Аthens, Аristotelion – Солун, Palau de la 

Musica – Барселона, Auditorio Nacional and Teatro de la Zarzuela – Мадрид,  

Концертната зала Ferenz Liszt – Будапеща, Зала „България“ – София, откритите 

театри в Никозия и Ниш. През миналия сезон бе солист и на Музикалния театър 

„Стефан Македонски“. 
 

Режисьорът Пламен Бейков също не е само режисьор и може би затова между 

двамата творци е изградена такава силна сплав и те работят в красива симбиоза. 

Бейков е завършил оперно пеене в Кралския колеж за музика в Лондон. 

Специализирал е в Академията за изкуство и култура при знаменития български 

певец Борис Христов в Рим. Оперният му репертоар включва над 30 роли. А като 



режисьор, освен „Човешкият глас“, е реализирал продукциите на „Учителят по 

музика“ на Дж.Б.Перголези, „Пламъци в платната на нощта“ на Гиоргос Минас, 

„Мария Десислава“ от Парашкев Хаджиев, „История на войника“ от Игор 

Стравински и „Кантата за кафето“ на Й.С.Бах – все впечатляващи заглавия за 

меломаните. В момента е драматург на Държавна опера – Русе. 

 

Но да се върна към спектакъла, за който започнах да ви говоря. Особеност на тази 

едноактна опера „Човешкият глас“ е и изборът на мъжки глас, което освен, че се 

случва за първи път в световната практика, носи и едно изключително 

предизвикателство със себе си, тъй като операта е писана за жена. Най-важните 

лирични моменти, както и драматичните кулминации, оперният артист Георгиос 

Филаделфевс изпява във фалцетната, контратенорова теситура на своя глас. 

Фалцетното пеене е  уникално и специфично, много трудно и само избрани могат 

и имат възможността да го правят. Изненадва зрителя със своята необичайност 

и силно въздействие. Експресивността, предопределена от нехарактерните за 

мъжкия глас височини, тембровите характеристики, които носят различни по 

дълбочината си цветове, дължината на вокалните линии, които преминават през 

регистри, различни от тези на женските гласове – всичко това виждаме в услуга на 

пълноценното превръщане на тази опера в истинска „лирическа трагедия“, както 

сам я определя композиторът Франсис Пуленк. В гласа на Филадефевс чуваме и 

усещаме самотата и безсилието пред океана на всепоглъщащата невъзможна 

любов. Монологичната ситуация на един последен телефонен разговор, представя 

раздялата между двама влюбени. 
 

Режисьорското предизвикателство в конкретния случай с участието на мъж-певец 

се изразява в това, да бъде представено по възможно най-сериозния и драматичен 

начин обсебването и влюбеността, които израстват в несломима обич. Обич, 

останала в едно измерение, което е предимно негативно оценявано – обичта на 

мъж към мъж. 

Ето защо е особено и тълкуването в творбата на Пуленк и Кокто. Мъжкият глас е 

подсказка на Филаделфевс към режисьора, с когото ги свързва дългогодишно 

сътрудничество и приятелство. Да припомня, че моно-операта е играна и в Русе, 

миналия сезон. Не съм чела отзиви оттам. 
 

Символиката е много важна в света на изкуството, а този спектакъл е изцяло 

изтъкан от нея. Енигматични жестове и стонове разкриват булото на една 

чувствена любов, в която са закодирани много тайни. Силата на тази обич, може 

да накара всеки да признае правото и да уважи  дълбоко в сърцето си избора на 

другия в посоките на любовта. 

Зрителят е в напрегнат мистицизъм още от самото начало на действието, въпреки 

крещящия будоарен реализъм на сценографския замисъл. Между двете пиана на 

сцената също има ярък контраст – здравото, на което акомпанира пианистката 

Боряна Ламбрева и изкъртеното, от което вади съкрушени вопли протагонистът. 
 



Тази постановка на „Човешкият глас“ търси нова точка на съзерцание върху 

вечната тема за човешката любов. Тя разработва идеята за обречената любов, 

вглежда се в нейната психология и рисува драмата, породена от нейната 

невъзможност. 
 

Тръгнах си след спектакъла с онзи леко тъжен и носталгичен привкус в душата, 

като след стар, хубав, френски филм, който съм гледала сама в салона, за да не 

бъда обезпокоявана от никого в глъбините на мисълта и блаженството, породено 

от това да станеш свидетел на една тайна, почти забранена, но велика любов. И 

после се сетих за голямата любов между Жан Кокто и Жан Маре ... и се пренесох в 

декадентска Франция. 
 

Великолепна актьорска игра на Георгиос Филаделфевс. Забележително вокално 

майсторство при владеенето на гласовия апарат и играта с нюансите му. Смела 

режисьорска гледна точка и осъществяване на замисъла дори на самия автор на 

либретото, бих казала. Сценография, която загатва реалността на миналия век и се 

слива със съвремието ни и подсказва на удобна дистанция всяко следващо 

действие на иначе застиналия в безвремието спомен за отлетялата любов.  

Заслужава си да се види тази камерна творба на велики автори и нашите 

съвременници Пламен Бейков и Георгиос Филаделфевс. 
 

Послеслов 

 

Жан Кокто – Jean Cocteau –  псевдоним на Жан Морис Йожен Клеман, 

френски писател, критик, есеист, режисьор и художник създава своята 

едноактна пиеса „Човешкият глас“ през 1930 година. Първата ѝ филмова 

реализация е осъществена през 1948 година от Роберто Роселини с Анна 

Маняни. През 1966 година българският филмов режисьор Тед Кочев снима 

„Човешкият глас“ с Ингрид Бергман, а последната филмова продукция е със 

София Лорен през 2013 година на нейния син, режисьора Едоардо Понти.   
 

Франсис Пуленк преражда „Човешкият глас“ през 1958 година като оперна 

творба, която определя като „лирическа трагедия“. Самият Жан Кокто работи в 

тясно сътрудничество с композитора и с първата изпълнителка на оперния 

моно-спектакъл, сопраното Денис Дювал. Кокто е автор на либретото, на 

сценографията и костюмите. Той е и режисьор на оперното представление, 

състояло се на 6 февруари 1959 година в парижката Опера Комик. 

 
 


